

菏泽市青少年“红心永向党 奋进新征程”系列教育活动启动

# 多方力量汇聚，全环境立德树人

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣



活动现场



参会小记者认真听讲

2月23日9时,菏泽市青少年“红心永向党 奋进新征程”系列教育活动启动仪式暨2022年度菏泽报业小记者表扬大会在菏泽市图书馆举行,市委常委、市委宣传部部长、市委教育工委书记周生宏,共青团菏泽市委、市妇联、市教育局、市文化和旅游局、市关工委、菏泽日报社相关负责人,以及我市各县(区)教体局分管负责人、各县(区)教体局小记者工作站站长,受表扬的学校校长、优秀辅导员、优秀志愿者、优秀小记者代表等出席启动仪式。

## 影响深远, 2022年“红色基因代代传”贯穿始终

菏泽日报社副总编辑、牡丹晚报总编辑潘若松首先就2022年度菏泽市青少年“红色基因代代传”主题实践活动暨小记者工作开展情况进行了汇报。

2022年,按照市委宣传部等联合下发的《菏泽市青少年“红色基因代代传”主题实践活动方案》要求,紧扣市委市政府中心工作,紧紧围绕未成年人思想道德建设,立德树人的教育目标,传承红色基因,赓续红色血脉,菏泽报业小记者团开展了一系列效果显著、影响深远的社会教育活动。

2022年,菏泽报业小记者中心围绕“喜迎二十大,童心永向党”主题,组织各县区小记者参观革命纪念馆、抗日纪念馆、历史博物馆、科技馆等,开展爱国主义教育,缅怀革命先烈,传承革命遗志,激励小记者们爱党、爱国、爱家乡的热情,坚定听党话、跟党走的理想信念。去年5月初,由市文明办、市委

教育工委、菏泽日报社联合主办,菏泽报业小记者中心承办的“喜迎二十大 童心永向党”菏泽市青少年征文大赛启动。整个活动共收到参赛稿件3000余篇,让广大青少年对“传承红色基因、坚定理想信念”有了更深入的理解,激发了爱国主义热情。

去年7月,菏泽报业小记者中心与市关工委联合主办“第八届全国青少年语言艺术盛典”菏泽赛区比赛,参赛选手一千余人,极大地推动了菏泽青少年语言艺术的提升。国庆假期期间,各县区小记者组织了大型“庆祝二十大,童心绘变化”万名小记者绘祖国活动。小记者们手拿彩笔,画出心中最美的画面,抒发对党对祖国对家乡的热爱之情。去年全年,菏泽报业小记者中心组织小记者们深入企事业单位、乡村、红色基地等采访采风、研学旅行,让孩子们开阔了视野、增长了见识、得到了锻炼、收获了知识和快乐。

同时,小记者团还把传承中华优秀传统文化作为主线,推出了“国学大课堂”“拜师礼”等主题活动,组织孩子们学国学、诵经典,培养正确的世界观、人生观、价值观,注重道德品质的培养,塑造健全的人格,培养优秀道德品质和良好精神风貌。

## 以德育人, 2023“红心永向党 奋进新征程”再启航

2023年,面临新的形势、新的任务。党的二十大明确提出了“立德树人”的根本任务,“以德育人”的指导思想,为此,菏泽市委宣传部、市文明办等单位联合发起菏泽市青少年“红

心永向党 奋进新征程”系列教育活动。

菏泽日报社党委书记、社长常健表示,菏泽市青少年“红心永向党 奋进新征程”系列教育活动将依托菏泽报业全媒体宣传平台,立足小记者,辐射菏泽全体青少年,开展八项系列教育活动。将结合全环境立德树人宣讲团,组织“红色基因传承”报告会,充分挖掘当地红色文化资源,讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事,把红色故事中蕴含的革命精神和时代价值讲出来,进一步增强爱党报国情怀。

同时,利用清明节、建党节、建军节等重要节日,组织“红色教育基地”研学活动,组织青少年瞻仰参观革命纪念馆、博物馆、党史馆、抗日纪念馆等场馆,实地踏访革命遗址,直观形象地开展爱国主义教育;结合菏泽市退役军人事务局,组织退役军人、烈士纪念设施工作人员到学校开展主题宣讲培训。选拔培养一批“星火”志愿讲解员,利用寒暑假到烈士纪念设施开展义务讲解志愿服务活动。

为提升青少年综合素质,培养德智体美劳全面发展的新时代接班人,2023年还将面向全市中小学生开展“红心永向党 奋进新征程”菏泽青少年有奖征文活动;组织全国青少年语言艺术大赛菏泽赛区选拔赛、读书朗诵大赛、青少年才艺大赛等。开展“童眼看变化——爱家乡 游菏泽”主题研学实践活动,组织万名小记者探营牡丹园,参观了解菏泽牡丹文化;走进菏泽各大景区,感受菏泽深厚的历史文化底蕴;走进劳动实践基地,体验劳动的快乐,培养动手能力;走

进优秀企业,了解企业文化,激发作为菏泽人的自豪感;开展红色文化研学、夏令营、冬令营等形式多样的实践教育活动。还将充分发挥菏泽历史文化资源优势,开展“诵读国学经典,传承中华文化”活动,大力弘扬中华优秀传统文化,引导青少年感受中华文化魅力,传承中华传统美德。并同步开展家庭教育进校园、进社区活动,引导青少年及家长树立新型家庭教育观,培养良好家风,争做品德高尚、志向远大、孝老爱亲的好孩子;

开展法治教育进校园、进社区、进家庭活动,教育引导青少年树立尊法、学法、守法、用法意识,呵护青少年心理健康。开展法律知识竞赛、模拟法庭和青少年维权岗等活动,提高青少年运用法律保护自身合法权益的意识和能力。

## 殷切期望, 整体推进相得益彰

市委教育工委常务副书记、市教育局局长杨彬宣读了《关于表扬2022年度小记者工作先进集体和个人的决定》,与会领导还向受表扬的校长代表赠送了由全国妇联组织编写的重点出版物《习近平走进百姓家》。

牡丹区教育工委副书记李传宇、志愿者代表杨慧芳、小记者代表兰硕分别上台进行了发言。

周生宏表示,去年以来,菏泽日报社充分运用小记者团这一平台,深入推进“红色基因代代传”主题实践活动,取得了显著成效,活动主题鲜明突出、活动形式丰富多彩、活动载体协同联动,使广大青少年在参与过程中接受教育、得到锻炼,展示了当代青少年的优秀道德品质和良好精神风貌。今年起,

菏泽日报社联合7家市直部门单位部署开展“红心永向党 奋进新征程”主题教育活动,这是对“红色基因代代传”主题实践活动的深化和拓展,活动非常及时,很有意义。

周生宏指出,各级各部门要提高政治站位,充分认识加强未成年人思想道德教育的重要意义,立德树人不能片面地归为一门“德育”课程,德智体美劳全面发展,德育是要体现于智、体、美、劳之中的,德育的核心就是理想信念教育,必须进一步端正育人观念,首先确保一代又一代的青少年“红心永向党”,更好地回答“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题。要坚持活动引领,扎实开展“红心永向党 奋进新征程”系列教育活动。循序渐进、螺旋上升地开设思政课,加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育,引导青少年学生树立正确的国家观、民族观、历史观、文化观,牢固树立“为中华崛起而读书”的理想信念。要利用各类纪念馆、展览馆、烈士陵园等爱国主义教育基地加强爱国主义教育和社会主义教育,引导青少年铭记革命历史、崇尚革命英雄、继承革命事业,坚定感党恩、听党话、跟党走的理想信念。

会议要求,要汇聚工作合力,营造关心关爱未成年人的良好社会氛围。“红心永向党 奋进新征程”系列教育活动要坚持敞开办活动,要“上接天线、下接地气”,和全国文明城市创建、未成年人思想道德建设相结合,和青年发展友好型城市、儿童友好型城市建设相结合,做到融汇贯通。希望广大中小学生,要坚定不移听党话、跟党走,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。